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b,a¨ï kuH;dj 
 

b,a¨u flfrys n,mdk m%udKd;aul j ueksh yels 

´kEu idOlhl m%;sY;l fjkilg idfmalaI j 

b,a¨ï m%;sY;l fjki uek ±laùu b,a¨ï kuH;dj 

fõ' 

 

b,a¨ï kuH;dfõ m%fNao 
 

➢  ñ, b,a¨ï kuH;dj 

➢  yria ñ, b,ä ï kuH;dj 

➢  wdodhï b,a¨ï kuH;dj 

 

ñ, b,a¨ï kuH;dj 
 

ñf,ys m%;sY; fjkilg idfmalaI j b,a¨ï 

m%udKfha m%;sY;l fjkia ùu uek ±laùu ñ, 

b,a¨ï kuH;dj f,i y÷kajhs' 

 

ñ, b,a¨ï kuH;dj .Kkh l< yels wdldr  
 

➢  ,laIHh ñ, b,a¨ï kuH;dj 

➢  pdm ñ, b,a¨ï kuH;dj 

 



 

 

,laIHh ñ, b,a¨ï kuH;dj 
 

b,a¨u flfrys n,mdk wfkl=;a idOl ia:djr j 

;sìh §" b,a¨ï jl%fha lsishï ,laIHhhl ñf,a iq¿ 

m%;sY;l fjkilg wkqj b,a¨ï m%udKfha m%;sY;l 

fjki uek ±laùu ,laIHh ñ, b,a¨ï kuH;dj 

f,i y÷kajhs' 

 

  



 

 

,laIHh ñ, b,a¨ï kuH;dj .Kkh lsrSug 

fhdod .kakd iQ;%h  
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by< isg my<g nEjqï jk ir, f¾Çh b,a¨ï 

jl%hl my<g .uka lrk úg ,laIHh ñ, b,a¨ï 

kuH;dj wmßñ;fha isg ìxÿj ^0& olajd úys§ hhs' 

 

my<g nEjqï jk ir, f¾Çh b,a¨ï jl%hl iEu 

,laIHhlu nEjqï mriamrh ia:djr jk neúka 

,laIHh ñ, b,a¨ï kuH;dj wmßñ;fha isg ìxÿj 

^0& olajd fjkia jkafka ta ta ,laIHhkays § ñ,;a 

b,a¨ï m%udKh;a w;r wkqmd;slh my< hdu ksid h' 
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pdm ñ, b,a¨ï kuH;dj 
 

b,a¨ï jl%fha ksYaÑ; ,laIH folla w;r m%foaYfha 

ñf,ys úYd, m%;sY;l fjkilg idfmalaI j b,a¨ï 

m%udKfha m%;sY;l fjki uek ±laùu pdm ñ, 

b,a¨ï kuH;dj fõ' 

 

pdm ñ, b,a¨ï kuH;dj .Kkh lrk iQ;%h  
 

 

 

 

AEd - pdm b,a¨ï kuH;dj 

 

Q - b,a¨ï m%udKfha fjki 

 

P - ñf,a fjki 

 

(P1 + P2) 2 - ñf,ys idudkHh 

 

(Q1 + Q2) 2 - b,a¨ï m%udKfha idudkHh 
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tla;rd NdKavhl b,a¨ï jl%h my; rEmfha ±lafõ' 
tys pdm ñ, b,a¨ï kuH;dj .Kkh lrk wdldrh 
my; oelafõ' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

by; rEm igyfka A ,laIfha;a B ,laIfha;a A yd B 

w;r ´kEu ,laIHhla kuH;dj 1 fõ' 
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b,a¨ï kuH;djfha m%fNao  
 

ñ, b,a¨ï kuH;d ix.=Klfha jákdlu wkqj 

y÷kd.; yels ñ, b,a¨ï kuH;djfha m%fNao 5 ls' 

 

(Ped = 0 kï) mQ¾K wkuH b,a¨u 

 

(Ped < 1 kï) wkuH b,a¨u 

 

(Ped = 1 kï) talSh kuH b,ä u 

 

(Ped > 1 kï) kuH b,a¨u 

 

(Ped = x kï) mQ¾K kuH b,a¨u 
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mQ¾K wkuH b,a¨u 
 
hï NdKavhl ñ, m%;sY;hlska fjkia jqj o tys 
b,a¨ï m%udKh fkdfjkia j mj;S kï th mQ¾K 
wkuH b,a¨u fõ'  
 
 
 
ksoiqka (- 
 

ñ,  b' m%udKh 

10  200 

20  200 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mQ¾K wkuH b,a¨fï § b,a¨ï jl%h isria wlaIhg 

iudka;rj msysghs'  

 

b,a¨ï jl%fha ´kEu ,laIHhl kuH;dj Y=kH fõ' 
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wkuH b,a¨u 
 
hï NdKavhl ñ, fjkia jk m%;sY;hg jvd wvq 
m%;sY;hlska tu NdKavfha b,a¨ï m%udKh fjkia 
fõ kï th wkuH b,a¨u fõ' 
 

 

ksoiqka (- 
 

ñ,  b' m%udKh 

10  200 

20  175 

 

 

 

 

 

 

 

 

wkuH b,a¨ul § b,a¨ï jl%fha ueo ,laIHhg 

my<ska ´kEu ia:dkhl kuH;d ix.=Klh 1g wvq 

w.hla .kS' 
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talSh kuH b,a¨u 
 

hï NdKavhl ñ, fjkia jk m%;sY;hg iudk 

m%;sY;hlska tu NdKavfha b,a¨ï m%udKh fjkia 

fõ kï th talSh kuH b,a¨u fõ' 
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ñ,   b,a¨ï m%udKh   mdßfNda.sl meyeou 

10    10      100 

20    5      100 

25    4      100 
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talSh kuH b,ä fï § b,a¨ï jl%h iDcqfldaKdi%dldr 

nyqj,hla fõ' 
 

b,a¨ï jl%h u; msysá ´kEu ,laIHhl kuH;dj 1 

fõ' 

 

b,a¨ï jl%h u; ´kEu ,laIHhlg wod< ñ, yd 

b,a¨ï m%udKfha .=Ks;h jk mdßfNda.sl meyeou 

fkdfjkia j mj;S' 
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x  

kuH b,a¨u  
 

hï NdKavhl ñ, fjkia jk m%;sY;hg jvd jeä 

m%;sY;hlska tu NdKavfha b,a¨ï m%udKh fjkia 

fõ kï th kuH b,a¨u fõ'  

 

 

ksoiqka (- 
 

ñ,  b' m%udKh 

10  400 

15  100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

kuH b,a¨fï § b,a¨ï jl%fha ueo ,laIHhg by<ska 

msysá ´kEu ,laIHhl kuH;d ix.=Klh 1g jeä 

w.hla .kS' 
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mQ¾K kuH b,a¨u 
 

hï NdKavhl ñ, b;d u iq¿ m%;sY;hlska fjkia 

jk úg (P      0) tu NdKavfha b,a¨ï m%udKh 

b;du úYd, m%;sY;hlska fjkia fõ kï th mQ¾K 

kuH b,a¨u fõ' 

 

 

 
 

ñ,  b' m%udKh 

20  200 

20  100 
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b,a¨ï jl%fha nEjqfï mriamrh yd ñ, b,a¨ï 
kuH;dj w;r iïnkaO;djh 
 

i,ld n,k NdKavfha ñf,a ksrfmalaI fjki;a tys 

b,a¨ï m%udKfha ksrfmalaI fjki;a w;r 

wkqmd;slh b,ä ï jl%fha nEjqfï mriamrh fõ'  

th             f,i .Kkh lrhs' 

 

wfkl=;a idOl ia:djr j ;sìh §" ñ, b,a¨ï 

kuH;dj hkq i,ld n,k NdKavfha ñf,a m%;sY;l 

fjki yd i,ld n,k NdKavfha b,a¨ï m%;sY;l 

fjki w;r wkqmd;lh fõ' 

 

 

 

 

th i,ld n,k NdKavfha ñf,a ksrfmalaI fjki yd 

b,a¨ï jl%fha m%udKfha ksrfmalaI fjki w;r 

wkqmd;slh fyj;a b,a¨ï jl%fha nEjqfï mriamrfha 

     iy i,ld n,k NdKavfha ñ,;a b,a¨ï 

m%udKh;a w;r wkqmd;slfhka   .=Kkh u.ska 

.Kkh l< yels h' 
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b,a¨ï iólrKh § we;s úg ksYaÑ; ñ,lg 

wod< ñ, b,a¨ï kuH;dj .Kkh lsßsu  
 

ksoiqka 
 

Qd = 300 - 5P hk b,a¨ï iólrKh wkqj ñ, re10 

g wod< b,a¨ï kuH;dj my; mßÈ .Kkh flf¾' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


